高考数学压轴题

1．椭圆的中心是原点O，它的短轴长为
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）的准线
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与x轴相交于点
[image: image5.wmf]A

，
[image: image6.wmf]2

OFFA

=

，过点
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的直线与椭圆相交于
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两点。
  （1）求椭圆的方程及离心率；

（2）若
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，求直线
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的方程；

（3）设
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且平行于准线
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的直线与椭圆相交于另一点
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，证明
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2． 已知函数
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时，求
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的表达式。

证明
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是偶函数。

试问方程
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是否有实数根？若有实数根，指出实数根的个数；若没有实数根，请说明理由。当

3．（本题满分12分）如图，已知点F（0，1），直线L：y=-2，及圆C：
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若动点M到点F的距离比它到直线L的距离小1，求动点M的轨迹E的方程；

过点F的直线g交轨迹E于G（x1，y1）、H（x2，y2）两点，求证：x1x2 为定值；

[image: image1.wmf]22

过轨迹E上一点P作圆C的切线，切点为A、B，要使四边形PACB的面积S最小，求点P的坐标及S的最小值。

4.以椭圆
[image: image27.wmf]2
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＝1（a＞1）短轴一端点为直角顶点，作椭圆内接等腰直角三角形，试判断并推证能作出多少个符合条件的三角形.

5  已知，二次函数f（x）＝ax2＋bx＋c及一次函数g（x）＝－bx，其中a、b、c∈R，a＞b＞c，a＋b＋c＝0.

（Ⅰ）求证：f（x）及g（x）两函数图象相交于相异两点；

（Ⅱ）设f（x）、g（x）两图象交于A、B两点，当AB线段在x轴上射影为A1B1时，试求|A1B1|的取值范围.
6  已知过函数f（x）=
[image: image28.wmf]1
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的图象上一点B（1，b）的切线的斜率为－3。

求a、b的值；

求A的取值范围，使不等式f（x）≤A－1987对于x∈[－1，4]恒成立；

令
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。是否存在一个实数t，使得当
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时，g（x）有最大值1？ 

7  已知两点M（－2，0），N（2，0），动点P在y轴上的射影为H，︱
[image: image31.wmf]PH

︱是2和
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的等比中项。

求动点P的轨迹方程，并指出方程所表示的曲线；

若以点M、N为焦点的双曲线C过直线x+y=1上的点Q，求实轴最长的双曲线C的方程。

8．已知数列{an}满足
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   （1）求数列{bn}的通项公式；

   （2）设数列{bn}的前项和为S​n，试比较Sn与
[image: image34.wmf]8
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的大小，并证明你的结论.
9．已知焦点在
[image: image35.wmf]x

轴上的双曲线C的两条渐近线过坐标原点，且两条渐近线与以点
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为圆心，1为半径的圆相切，又知C的一个焦点与A关于直线
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对称．

（Ⅰ）求双曲线C的方程；

（Ⅱ）设直线
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与双曲线C的左支交于A，B两点，另一直线
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经过M（-2，0）及AB的中点，求直线
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在
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轴上的截距b的取值范围； 

（Ⅲ）若Q是双曲线C上的任一点，
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为双曲线C的左，右两个焦点，从
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的平分线的垂线，垂足为N，试求点N的轨迹方程．

10. 
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（Ⅰ）求
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（Ⅱ）数列
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，数列
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是等差数列吗？请给予证明；

试比较
[image: image55.wmf]n
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与
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S

的大小．

：如图，设OA、OB是过抛物线y2＝2px顶点O的两条弦，且 EQ \o(OA,\s\up5(→))·\o(OB,\s\up5(→))＝0，求以OA、OB为直径的两圆的另一个交点P的轨迹.(13分)

12.知函数f(x)＝log3(x2－2mx＋2m2＋ EQ \f(9,m2－3))的定义域为R
(1)求实数m的取值集合M；
(2)求证：对m∈M所确定的所有函数f(x)中，其函数值最小的一个是2，并求使函数值等于2的m的值和x的值.

13.设关于x的方程2x2-tx-2=0的两根为
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函数f(x)=
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     (1). 求f(
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    （2）。证明：f(x)在[
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    （3）。对任意正数x1、x2,求证：
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14．已知数列{an}各项均为正数，Sn为其前n项的和.对于任意的
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I、求数列
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II、若
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恒成立，求实数
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的最大值.
15.( 12分)已知点H（－3，0），点P在y轴上，点Q在x轴的正半轴上，点M在直线PQ上，且满足
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 EMBED Equation.3  [image: image72.wmf]MQ

，

（1）当点P在y轴上移动时，求点M的轨迹C；

（2）过点T（－1，0）作直线l与轨迹C交于A、B两点，若在x轴上存在一点E（x0,0），使得△ABE为等边三角形，求x0的值.

16.（14分）设f1(x)=
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,其中n∈N*.

求数列｛an｝的通项公式；

(2)若T2n=a1+2a2+3a3+…+2na2n,Qn=
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,其中n∈N*,试比较9T2n与Qn的大小.

17． 已知
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 EMBED Equation.3  [image: image80.wmf]®
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 EMBED Equation.3  [image: image84.wmf]®
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（I） 求点
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（x，y）的轨迹C的方程；

（II） 若直线L：y=kx+m(m
[image: image86.wmf]¹

0)与曲线C交于A、B两点，D（0，–1），且有  |AD|=|BD|，试求m的取值范围．

18．已知函数
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（1）当
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（2）设
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（3）设
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19．已知函数
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   （1）求数列
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   （2）若
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   （3）若
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20．已知△OFQ的面积为
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   （1）设
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   （2）设以O为中心，F为焦点的双曲线经过点Q（如图），
[image: image107.wmf]2

)

1

4

6

(

,

|

|

c

m

c

OF

-

=

=

，

当
[image: image108.wmf]|

|

OQ

取得最小值时，求此双曲线的方程.
   （3）设F1为（2）中所求双曲线的左焦点，若A、B分别为此双曲线渐近线l1、l2上的动
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点，且2|AB|=5|F1F|，求线段AB的中点M的轨迹方程，并说明轨迹是什么曲线.
21、已知函数
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是奇函数，正数数列
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求
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②若
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22、直角梯形ABCD中∠DAB＝90°，AD∥BC，AB＝2，AD＝
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．椭圆C以A、B为焦点且经过点D．

（1）建立适当坐标系，求椭圆C的方程；

（2）若点E满足
[image: image120.wmf]EC



 EMBED Equation.3  [image: image121.wmf]2
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 EMBED Equation.3  [image: image122.wmf]AB

，问是否存在不平行AB的直线l与椭圆C交于M、N两点且
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，若存在，求出直线l与AB夹角的范围，若不存在，说明理由．

23、．设函数
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   （1）求证：对一切
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   （2）记
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求数列
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24. 已知函数
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试确定函数
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25、已知抛物线
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点，过
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作直线与抛物线交于A、B两点，若线段AB的垂直平分线与X轴交于D(X0,0)
⑴求X0的取值范围。

⑵△ABD能否是正三角形？若能求出X0的值，若不能，说明理由。

26、已知□ABCD，A（-2，0），B（2，0），且∣AD∣=2

⑴求□ABCD对角线交点E的轨迹方程。

⑵过A作直线交以A、B为焦点的椭圆于M、N两点，且∣MN∣=
[image: image145.wmf]2
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，MN的中点到Y轴的距离为
[image: image146.wmf]3
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，求椭圆的方程。

⑶与E点轨迹相切的直线l交椭圆于P、Q两点，求∣PQ∣的最大值及此时l的方程。
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27．（14分）（理）已知椭圆
[image: image147.wmf])
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，直线l过点A（－a，0）和点B（a，ta）

   （t＞0）交椭圆于M.直线MO交椭圆于N.（1）用a，t表示△AMN的面积S；

 （2）若t∈[1，2]，a为定值，求S的最大值.
28．已知函数f(x)= eq \f(bx+c,x+1) 的图象过原点，且关于点（-1，1）成中心对称.
   （1）求函数f(x)的解析式；
   （2）若数列{an}（n∈N*）满足：an>0，a1=1，an+1= [f(eq \r(an))]2，求数列{an}的通项公式an，并证明你的结论.
30、已知点集
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“高考数学30道压轴题训练”答案
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4  .解：因a＞1，不防设短轴一端点为B（0，1）
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5   解：依题意，知a、b≠0
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6、解：（1）
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7、解:（1）设动点的坐标为P（x,y）,则H（0,y）,
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∴双曲线C的方程式为
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9．解：（Ⅰ）设双曲线C的渐近线方程为y=kx，则kx-y=0
∵该直线与圆
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直线与双曲线左支交于两点，等价于方程f(x)=0在
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令x=0，得
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（Ⅲ）若Q在双曲线的右支上，则延长
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10 解：（Ⅰ）因为
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11．设直线OA的斜率为k，显然k存在且不等于0
则OA的方程为y＝kx
由 EQ \b\lc\{(\a\al(y＝kx,y2＝2px))解得A( EQ \f(2p,k2)，\f(2p,k))
……4分
又由，知OA⊥OB，所以OB的方程为y＝－ EQ \f(1,k)x
由 EQ \b\lc\{(\a\al(y＝－\f(1,k)x,y2＝2px))解得B(2pk2，－2pk)
……4分
从而OA的中点为A'( EQ \f(p,k2)，\f(p,k))，OB的中点为B'(pk2，－pk)
……6分
所以，以OA、OB为直径的圆的方程分别为
x2＋y2－ EQ \f(2px,k2)－\f(2py,k)＝0                    ……①
x2＋y2－2pk2x＋2pky＝0                 ……②
……10分
∵P(x，y)是异于O点的两圆交点，所以x≠0，y≠0
由①－②并化简得y＝(k－ EQ \f(1,k))x            ……③
将③代入①，并化简得x(k2＋ EQ \f(1,k2)－1)＝2p   ……④
由③④消去k，有x2＋y2－2px＝0
∴点P的轨迹为以(p，0)为圆心，p为半径的圆(除去原点).
……13分

12．(1)由题意，有x2－2mx＋2m2＋ EQ \f(9,m2－3)＞0对任意的x∈R恒成立
所以△＝4m2－4(2m2＋ EQ \f(9,m2－3))＜0
即－m2－ EQ \f(9,m2－3)＜0
∴ EQ \f((m2－\f(3,2))2＋27,m2－3)＞0
由于分子恒大于0，只需m2－3＞0即可
所以m＜－ EQ \r(3)或m＞ EQ \r(3)
∴M＝{m|m＜－ EQ \r(3)或m＞ EQ \r(3)}
……4分
(2)x2－2mx＋2m2＋ EQ \f(9,m2－3)＝(x－m)2＋m2＋ EQ \f(9,m2－3)≥m2＋ EQ \f(9,m2－3)
当且仅当x＝m时等号成立.
所以，题设对数函数的真数的最小值为m2＋ EQ \f(9,m2－3)
……7分
又因为以3为底的对数函数为增函数
∴f(x)≥log3(m2＋ EQ \f(9,m2－3))
∴当且仅当x＝m(m∈M)时，f(x)有最小值为log3(m2＋ EQ \f(9,m2－3))
……10分
又当m∈M时，m2－3＞0
∴m2＋ EQ \f(9,m2－3)＝m2－3＋ EQ \f(9,m2－3)＋3≥2 EQ \r((m2－3)·\f(9,m2－3))＋3＝9
当且仅当m2－3＝ EQ \f(9,m2－3)，即m＝± EQ \r(6)时，
log3(m2＋ EQ \f(9,m2－3))有最小值log3(6＋ EQ \f(9,6－3))＝log39＝2
∴当x＝m＝± EQ \r(6)时，其函数有最小值2.

13．解析：（1）。，由根与系数的关系得，
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15.（1）设点M的坐标为(x,y)，由
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由
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·
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由点Q在x轴的正半轴上，得x＞0,

所以，动点M的轨迹C是以（0，0）为顶点，以（1，0）为焦点的抛物线，除去原点.
6分

（2）设直线l:y=k(x+1),其中k≠0,代入y2=4x,得k2x2+2(k2－2)x+k2=0,①

7分

设A（x1,y1）,B(x2,y2),

则x1,x2是方程①的两个实根，∴x1+x2=－
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线段AB的垂直平分线方程为y－
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令y=0,x0=
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解得k=±
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16.（1）f1(0)=2,a1=
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∴数列｛an｝是首项为
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（2）T2n=a1+2a2+3a3+…+(2n－1)a2n－1+2na2n,
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两式相减得
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当n=1时，22n=4,(2n+1)2=9,∴9T2n＜Qn;

当n=2时，22n=16,(2n+1)2=25,∴9T2n＜Qn;
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当n≥3时，22n=［（1+1）n］2
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（II）考虑方程组
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线段AB的垂直平分线方程为y
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⑵若△ABD是正三角形，则需点D到AB的距离等于
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点到AB的距离d=
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26、解：⑴设E（x，y），D（x0，y0）
∵ABCD是平行四边形，∴
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设M（x1，y1），N（x2，y2）则
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∵MN中点到Y轴的距离为
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27．解（理）（1）易得l的方程为
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28. (1) ∵函数f(x)= eq \f(bx+c,x+1) 的图象过原点，即f(0)=0，∴c =0，∴f(x)= eq \f(bx,x+1).
又函数f(x)= eq \f(bx,x+1) = b - eq \f(ab,x+1)的图象关于点（-1，1）成中心对称，∴a=1，b=1，∴f(x)= eq \f(x,x+1).(2)由题意有an+1=[ eq \f(\r(an),\r(an)+1)]2，即eq \r(an+1) = eq \f(\r(an),\r(an)+1)，即eq \f(1,\r(an+1)) = eq \f(1,\r(an)) +1，∴eq \f(1,\r(an+1)) - eq \f(1,\r(an)) =1.
∴数列{eq \f(1,\r(an))}是以1为首项，1为公差的等差数列. ∴eq \f(1,\r(an)) =1+(n-1)=n，即eq \r(an) = eq \f(1,n)，∴an= eq \f(1,n2).∴a2= eq \f(1,4)，a3= eq \f(1,9)，a4= eq \f(1,16)，an= eq \f(1,n2).
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（3）假设存在符合条件的
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30.解：（1）设
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